

梧桐雨公园

# 以水为脉 以绿为媒 以人为本 武汉市东西湖区： 深化流域综合治理 擘画诗意生态新画卷

汤汤汉水，奔流不息。

千里汉水流经武汉市东西湖区，画出一道“几”字形大弯，汇入滚滚长江。汉江与汉北河、沧河、府河在此交汇，宛如交织的玉带，三面环抱着这片495平方公里的沃土。

东西湖区，因湖得名，因水定城。兴城必须治水，治水与兴绿同步。“推窗见绿，出门见水，四季见花，人与自然和谐共生”，这是东西湖区坚持共抓长江大保护、不搞大开发原则，加强流域综合治理和统筹经济发展的生动实践。

奋进在推进中国式现代化的新征程上，东西湖区勇担使命，全面推进以流域综合治理为基础的四化同步发展，统筹推进高质量发展和高水平保护。

在推进流域综合治理和共同缔造试点工作的过程中，东西湖区迎来了生态与产业的蝶变，助推网络强国建设的国家网络安全人才与创新基地、助力国内国际双循环的武汉陆港型国家物流枢纽等相继落地。

一幅生态美、产业兴、百姓富的诗意新画卷正在东西湖区徐徐展开。

## 共治“五水一岸”，守护河湖碧水清波

初秋樱花溪公园，蓝天白云映衬下，小溪碧波荡漾，两岸绿树成荫。樱花溪公园占地32.62公顷，将生态治水、补水、留水与景观结合，兼顾明渠雨水排放，形成“水绿相依、南北纵横”的景观态势，成为百姓身边的水岸活动空间。

治水，是东西湖区发展的先手棋。樱花溪公园是东西湖区改善水生态、守护水安全的代表作之一。

东西湖区水域总面积124平方公里，占全区面积的1/4，有金银湖、杜公湖等26个湖泊，还有汉江、府河等4条河流。

近年来，东西湖区以流域综合治理为突破口，狠抓水环境综合治理。2019年，东西湖区编制《东西湖区流域水环境综合治理规划》，实施河湖流域水环境清源、清管、清流的“三清”行动，推进全区雨污分流、管网改造、湖泊清淤、退垸还湖、港渠整治、生态修复及水系连通等配套设施建设，逐河段、逐湖面划分河湖长管护网格，建立智慧湖泊远程监控系统，实现水环境监测“物联感知、一网掌控”。

东西湖区坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，以河湖长制为抓手，统筹“五水一岸”治水格局，着力治理重点流域水环境，改善了水生态，守护了水安全，实现河湖共济。

近年来，东西湖区先后启动府河汉江流域北部排水工程建设，整治15条北部沟渠。实施泵站扩建工程，将区域西部排涝标准提升至30年一遇。启动建设东西湖中西部污水处理厂和金银湖西北片雨污分流改造工程，累计建成约470公里污水收集管网，建设污水提升泵站15座、截污闸11座。启动西南片区生态水网建设工程，逐步完成汉江等3条引水路线及3条循环路线建设。对全区24个湖泊开展退垸还湖，退养面积21916.5亩。

截至2023年底，全区26个湖泊水质均达到Ⅳ类以上，金银湖、杜公湖、马投潭3个湖泊获评武汉市“美丽河湖”优秀案例，市控断面水质考核目标达标率100%。

## 实施“四绿行动”，构建环区生态防护带

位于府河沿岸的梧桐雨公园，是一个超大型森林运动休闲公园，风景

优美，已成为东西湖区居民休闲娱乐的好去处。而在20世纪90年代，这里曾密集分布着工业园、建材市场，生态环境亟待改善。

东西湖区聚焦绿色转型重点难点，通过生态修复、综合治理，梧桐雨片区实现蝶变，绘就“百年梧桐金满地，十里画廊赏繁花”的美丽画卷。

如今，梧桐雨公园提供了可供10万人游览休闲的绿色场地，21公里绿道、4公里赛道、4公里马道，为市民提供了多样化体验。这里栽种了7.7万多棵各类树木、8.1公顷花卉和3公顷滨水植物，实现了“人、城、水”有机融合，让城市面貌为之一新。

梧桐雨公园的华丽蜕变，是东西湖区提升含绿量、共享好生态的生动缩影。

2018年以来，东西湖区持续增加绿化面积、提升绿化品质、强化绿化管护、推进绿化惠民的“四绿行动”，大力开展“绿满东西湖”“汉江干堤绿化造林”等一系列绿化植树活动，形成了绿绕路、园遍城、湿地公园、郊野公园、口袋公园等陆续上线。

同时，东西湖区以公园绿地为点、以绿道为线、以道路为廊，打造生态发展轴。临空港大道、金山大道两条生态景观轴十字交叉，以法国梧桐、银杏作为主要行道树，以桂花、香樟、乌桕等常绿、色叶乔木作为点缀，形成了“车在林中行，人在画中游”的美丽景观。东西湖区被评为国家级生态示范区、国家级循环经济示范区，是全国首批自然资源节约集约示范县(市)。

## 发挥生态优势，推动农文旅融合发展

蔡家社区是位于汉江边的居民区，由5个自然村湾组成，有居民1156户。这里良田成片、村舍成排，瓜果飘香，池塘清澈，一步一景，如在画中。

多年前，蔡家社区就开始探索生态治理和农旅融合。开展人居环境整治，提升村湾道路、水塘、房屋等环境，联合打造“乡伴慈惠”品牌，引进精品餐饮、咖啡、乡村民宿、亲子研学等业态，形成具有田园特色的农旅产业链，构建农、旅、文、商、养融合发展的乡村全面振兴模式。人居环境整治完成后，蔡家社区不仅颜值提升了，还吸引了大批人才回乡，特色餐饮、研学农场、共享村落等持续丰富乡村产业业态，“乡伴慈惠”已成为宜居、宜业、宜游的旅游观光带。

同为以生态资源为切入点的农文旅项目，15公里外金银湖畔的半岛庄园，如今已成为热门打卡地。

面朝烟波浩渺的金银湖，半岛庄园资源得天独厚。随着金银湖人居环境改善行动的开展，武汉临空港经济技术开发区工业发展投资集团有限公司引入“微度假”概念，打造了涵盖野外露营、半岛民宿、儿童乐园、餐饮配套等10余种业态的庄园。半岛庄园可为全年龄段市民提供“吃、住、行、游、购、娱”一站式服务，致力于成为武汉农文旅新地标、生态保护与开发并行的新典范。开园至今不到一年，半岛庄园累计接待游客75万人次，实现营收1000余万元。

以水为脉、以绿为媒、以人为本，东西湖区深入践行绿水青山就是金山银山理念，以流域综合治理筑牢生态屏障，全面推进四化同步发展，用好共同缔造试点工作机遇，坚持生态惠民、生态利民、生态为民，加快将生态优势转化为发展优势，为奋力推进中国式现代化作出更大贡献。

数据来源：中共武汉市东西湖区宣传部

杜公湖国家湿地公园

樱花溪公园

府河湿地天鹅湖

蔡家社区村湾

码头潭文化遗址公园